

# 街巷含章

# 感受郑州秋日烟火里的文韵悠长

当 2025 中华经典诗词论坛的雅 音在中原大地萦绕,百余位专家学者 的研讨声与"世界市长对话•郑州"的 国际共鸣交织;当二砂文创园的中医 药夜市灯火通明,三甲医院的义诊与 第三届郑州企业家日的思想碰撞遥 相呼应……这个秋日的郑州,高规格 文化盛事与街头烟火活动密集绽放 像一锅沸腾的胡辣汤,既有文化韵 味,又有生活热乎气,勾勒出华夏文 明传承创新的鲜活轨迹。

穿行在街头巷尾,耳边是《没出 息》《大展宏图》的传唱声,鼻尖萦绕 着烧饼的焦香,唇齿间是炒八掺的奇 妙味觉,眼里是老人写字的专注、年 轻人玩皮影的雀跃……而这些不是 刻意安排的"文化秀",全是郑州人实 实在在的日常,是"活态共生"最生动

#### 街头巷尾的"烟火活法"

10月31日晚的二砂文创园,灯火把老 厂房的红砖照得暖亮,中医药文化夜市刚 开市半小时,郑州市中医院的义诊台前就 排起了长队。

"阿姨您忍一下,这针下去酸胀就对 了!"针灸科医生王姐捏起银针,指尖一旋、 手腕微沉,银针"嗖"地扎进阿姨肩颈。旁 边艾草香囊 DIY 区,几个年轻人举着刚缝 好的香囊互相展示。

二七广场的开阔处,这两年总能望见 一位白发苍苍的老人脊背挺直,眉宇间透 着股仙风道骨的清劲,手里握着蘸水的大 笔,在光洁的地面上一笔一画书写。

走近看,黑体字横平竖直、苍劲有力, 每一笔都透着筋骨,"国泰民安""风调雨 顺""人间皆安""万事顺遂",满心满眼只有 那些对家国、对世人的期许,那些滚烫的祝 福顺着笔尖流淌,看得路人忍不住驻足默

10月,3600年商都夯土城墙下亳都·新 象里的2025河南非遗潮玩季,青石板路上人 声鼎沸,几十位非遗代表性传承人各展身手, 科技与传统的碰撞在每个摊位前迸发火花。

在双面非遗艺术展现场,最具视觉冲 击力的是一幅幅非遗细节秀,高清画质放 大了那些3600年的商都文脉。在汴绣展 位上,传统纹样与现代设计无缝衔接;不远 处的朱仙镇木版年画手艺人正手把手教小 朋友用数字设备拓印门神;钧瓷摊位前,手 艺人正指导游客用 AR 技术"调配"釉色; 皮影戏体验区更是热闹,皮影道具通过体 感技术与屏幕联动,年轻人对着设备抬手、 转身,就能操控哪吒腾云驾雾。

一位95后游客直呼:"小时候电视上 了解非遗,没想到今天自己能当'操盘



手',这才是现代非遗该有的潮玩法!"

再骑行两公里来到附近阜民里。中

秋期间,这里烟火满满——红灯笼映着青

石板路,与商代城垣的文脉悄悄呼应。里

仁广场的国风音乐会的诗谣伴着掌声飘满

街巷;巷口市集里,"郑州礼物"摊位前挤得

热闹,嵩山泥塑兔儿爷圆睁着眼,非遗盲盒

刚拆出汝瓷小茶宠就引来孩童惊呼;多抓

鱼快闪店的旧书堆旁也聚着人,循环好物

从个体到生态的文化生长密码

的文化热络,是一场从个体到平台、再到城

主动凑过来掺和。大伙儿不再是站在边上

看个新鲜,而是实实在在参与进来。采访

中,记者感受到,不管是闲了找个乐子、想

调理调理身体,还是想多认识几个邻居聊

聊天,这些场景都是看得见、摸得着,还能

纷纷表示,自己的巧思,让老味道、老手艺没

被时代丢下,既能满足大家的生活需求,还

能让自己不用再担心"守着老手艺饿肚子"。

随手发个视频、聊句闲话,就让这些小场景

火遍了全网。没有硬邦邦的广告,全是网

炒八掺、一元烧饼摊、中医夜市等,都来自

广大网友抖音、朋友圈的分享传播,不少受

访者告诉记者,这些"自来水"式的分享实

那些街头、市集的手艺人、小老板们也

更有意思的是,那些没直接参与的人,

记者留意到,近期网络热议的话题如

在走访中,记者深深感受到,郑州街头

这份热闹的底气,首先来自普通人的

与非遗文创相映。

实打实用到的。

友直心空竟地分享

市生态的层层递进式生长。

非遗潮玩季的非遗秀

中医药文化集市亮点颇多

则对于他们更具吸引力。

个人的热情也得有地方安放,那些园 区、老街、市集就刚好搭对了台子,把民生 需求、花钱消费和文化味儿捏到了一块儿。

活灵活现的年画娃娃

二砂文创园把中医义诊搬进老厂房, 亳都·新象在商都遗址旁办非遗潮玩季,敬 老月市集的成功举办,找准了"文化+民生" "文化+潮流"的契合点,既满足了市民养 生、休闲、社交的需求,又给了手艺人、商家 展示的舞台。

而商家与机构的联动,更让文化有了可 持续的生命力——养老市集上,民政部门与 银发产业商家的积极联动、相关部门与小米 的跨界融合、三甲医院把专业医疗服务搬到 街头……记者感受到,这些市场主体和公共 机构用商业化思维和公益初心,让文化有 "趣味"更有"实用价值"。

往更深层看,这场文化热潮的背后,是 郑州城市基因与宏观生态的双重赋能。自 媒体人桃子熊在探完亳都·新象后深有感 触,她感叹道:"3600年的商都历史不是尘 封在博物馆里的展品,而是融入城市肌理的 '文化底气'——夯土城墙、非遗技艺、市井 烟火本身就是最鲜活的文化素材,这种与生 俱来的亲民基因,本身就扎根在生活里。"

而相关部门的贴心引导和专家们的把 关,既不让发展跑偏,又能贴合大家的需求, 尤其是现在老年人越来越多。"把养老服务、 适合老人的消费也融进这些市井场景里,真 的很舒心,又能拉动消费,真是一举两得。' 养老市集上有市民表示。

#### 让烟火气暖得久、旺得稳

要让郑州的文化活力持续绽放,而非

成合力,兼顾各方诉求,搭建起"人人能 参与、处处有场景、长期能坚持"的长效 机制。

河南省社会科学院文学研究所教授 宋朝丽在接受采访时表示,"内容为王" 永远是坚定的内核,要把3600年商都 底蕴"拆骨重组"找共鸣、跨界破圈融日 常,让老文化活在当下。比如,文创别只 做冰箱贴,多搞菜市场帆布包、甲骨文笔

渠道上,郑州市文化旅游和体育集团 有限公司副总经理严文斌认为,郑州文化 创新的继承需锚定本地根脉——萃取商都 遗址的文明基因、豫剧的唱腔韵味、黄河文 化的精神内核,以及烩面制作技艺等非遗 符号;发扬则要以当代视角转译,让商都元 素融入文创潮品、豫剧选段适配短视频传 播、黄河故事走进城市书房。

针对手艺人,记者采访的商家都表 示,希望可以邀请到一些设计专家开展 免费培训,同时希望政府可以提供更多 展示机会。

"平台层面要学会'做减法、加实用', 让场景更丰富、更方便,还能一直办下去。 可以在阜民里、二砂文创园等热门区域设 置长期非遗市集,给手艺人们提供固定摊 位;还可以搞'流动场景',把这些好服务、 好买卖搬到社区、乡下,让更多人能享受 到;更要推动不同行业、不同机构搭伙,把 民生服务、教育需求、养老保障都融进消费 场景里。"河南茵念文化传播有限公司视觉 总监赵丹金点子多多。

从城市宏观层面来看,郑州工程技术 学院副教授胡钰表示,政策支持和整体环 境打造得兼顾"民生暖、经济活、文化 厚"。可以出台些针对性的扶持政策,给 做买卖的、搞手艺的发小额补贴,减免租 金,帮着推广,把该给的实惠真正落到大 家手里。审批流程简化点,少点形式上的 要求,让做买卖的省心,让参与的人方 便。还要有鼓励创新的机制,别让所有场 景都一个样,多来点不一样的东西。可以 找些市民、商家、老人代表和专家一起出 主意,让政策和场景更贴合大家的需求。 最后,把郑州的各种资源整合起来,打造 属于郑州自己的特色 IP,让烟火气也能成 为郑州的一张亮眼名片。

"各个部门也得配合好,这才是关键。 执法部门可以开辟'绿色通道',既能规范 经营,又能保障做买卖的人的权益;民政等 部门可以牵头,把养老服务和这些市集场 景结合得更紧,搭好供需的桥梁,让老人的 需求能及时满足;宣传部门多讲讲郑州的 好故事,说说民生的暖、生意的火、对老人 的贴心,让本地人更有归属感,也让外地人 想来看看。"胡钰说道。

昙花一现,需要个体、平台、城市三方形



33 支作品争相绽放

"中原舞蹁跹"河南省

广场舞大赛决赛上演

为丰富人民群众精神文化生活,展现新时代中原儿女的精 神风貌,11月2日下午,"中原舞蹁跹"2025河南省广场舞大 赛决赛在洛阳市孟津区魏坡·新序景区精彩上演(如图)。

此次大赛是"新时代新征程新风貌"2025年十大群众 文化活动、"豫出彩一起来"2025年河南省惠民文化活动 的重要组成部分,由中共河南省委宣传部指导,河南省文 化和旅游厅、洛阳市人民政府主办,河南省文化馆、中共洛 阳市委宣传部、洛阳市文化广电和旅游局、孟津区人民政

据介绍,本次广场舞大赛自启动以来,得到了全省各 地的积极响应,广泛发动群众积极参与,在全省形成省市 县乡村五级联动的浓厚氛围。经过层层选拔、优中选优, 最终共有33支优秀广场舞队伍脱颖而出,登上决赛舞台。 这些队伍代表了当地群众广场舞的最高水平,共同呈现了 一场精彩的技艺切磋和文化交流的盛会。

此次人围决赛的33支作品题材丰富、创意十足、结合 本地红色革命文化、优秀传统文化、民间民俗特色、优质文 旅资源、新时代发展成就等来编创作品,传统与现代的元 素在舞台上争相绽放。这些作品既有艺术性又有娱乐性。 体现了广场舞艺术的多元生命力。

在文旅文创融合发展的大背景下,本次活动把赛场设 在中国历史文化名村——魏坡·新序古民居景区,是"文化服 务进景区"的生动实践。充分利用景区环境和设施举办广场 舞比赛,采用"线下办赛+线上直播"方式,以更高品质的公 共文化资源释放文旅融合新潜能,进一步强化公共文化服务 的赋能作用,为群众提供更加便捷、高效、多元的文化服务。

#### "炎黄杯"青少年网球积分 排名赛总决赛在郑挥拍



本报讯(记者陈凯文/图)2025"炎黄杯"青少年网球 积分排名赛总决赛,11月1日至2日在河南省体育场馆中 心(东区)二期网球场举行(如图)。来自省内外的300余名 网球小将汇聚于此,尽情挥拍"天地之中",诠释网球运动 的激情与魅力。

2025"炎黄杯"青少年网球积分排名赛设有男、女单打 两个项目,分为U10、U12、U14、U16四个年龄组别。本年 度该项赛事设有8站分站赛和1站总决赛。根据赛事竞赛 规程,作为中国青少年网球积分赛(简称CTJ积分赛)中的 一项 B 类赛事,该项赛事的分站赛属于 B2 类赛事,对应标 准签位冠军得分为600分,为"CTJ-B600"赛事,总决赛则 属于B1类赛事,对应标准签位冠军得分为800分,为 "CTJ-B800"赛事。

本次总决赛由河南省网球协会、河南省体育场馆中心 主办,参加本次总决赛的300余名网球小将来自全省各地 市以及河北、山东、江苏等地。

"炎黄杯"青少年网球积分排名赛,是河南省网球协会 倾力打造的自主 IP 赛事,以"挥拍切磋交流、品读黄河文 化、探寻华夏根脉"为主旨,它不仅是国家级的青少年网球 赛事的较量,更是沿黄城市文化交流的重要载体。河南省 网球协会相关负责人表示:"通过举办'炎黄杯'青少年网 球积分排名赛,以赛促旅、以旅助赛,推动体育+文旅融合 发展,着力打造沿黄城市运动新 IP,搭建展示郑州市、河南 省形象的新平台,构筑沿黄各省、区以及城市交流的新载 体。下一步,会与更多省、市多方联动,举办更多的竞技性 和全民健身方面的各类赛事活动,为河南、郑州体育事业 发展贡献力量。"

#### 第八届全国业余 围棋赛在郑收枰

本报讯(记者刘超峰)11月3日,第八届"汉酱杯"全国 业余围棋赛在郑州圆满收官,经过4天的激烈角逐,各个组 别名次尘埃落定。

在名手组比赛中,唐崇哲和潘文君同为8胜1负,最终 唐崇哲凭借对手分优势摘得桂冠,潘文君、陈镱夫分获亚 军、季军。名师组比赛中,杨天波一马当先,以9战全胜的 傲人战绩拔得头筹,孟繁雄、周隽尧分列该组第二、第三 名。名人组比赛中,张崑则以8战全胜的绝对优势问鼎,徐 暘、张泽云分列第二、第三名。

本次比赛汇集了来自全国各地的190名参赛棋手,其 中6段以上(含)共68人,诸多高手齐聚一堂各显神通。赛 事分为名手、名师、名人3个组别,不仅年轻棋手在比赛中 大放异彩,年龄稍大些的棋手也是宝刀未老,在棋盘上发 挥依旧神勇。

作为国内业余围棋界的重要赛事之一,"汉酱杯"持续 推动围棋文化的普及与竞技水平的提升,为全国广大业余 棋手提供了高水平的交流平台。

#### 省跳绳冠军联赛 总决赛燃情举行



本报讯(记者 陈凯 文/图)"跳"战极限,"郑"当 其时。2025年河南省全民健身大赛跳绳冠军联赛 总决赛,近日在郑州市金水区全民运动中心燃情举 行(如图)。来自全省各地的1200余名跳绳达人汇 聚于此各秀绝活,在角逐比拼一较高下的同时,展现 跳绳运动的风采和魅力。

本次总决赛由河南省体育局、河南省体育总会 等主办,河南省全民健身中心、河南省体育彩票管理 中心、郑州市全民健身发展中心、郑州市金水区文化 旅游体育局承办,河南省健美健美操运动协会等协 办。2025年度河南省跳绳冠军联赛设有个人、团 体、集体、线上4个大项,包括30秒单摇跳、30秒双 摇跳、30秒间隔交叉跳、个人花样、4×30秒单摇接 力、3分钟10人8字跳大绳、1分钟亲子一带一单摇 跳等小项,分为男子、女子两大组别,个人项目细分 为U6、U8、U10、U12、U15、U18、青年、成年等组别; 团体、集体项目则细分为幼儿、小学、初中、高中(普 高、中专、技校、职高)、大学等组别。丰富的项目设 置、精细的组别划分,让赛事既成为个人能力展示的 舞台,又能检验参赛队伍的整体实力。

2025年度河南省跳绳冠军联赛,分为4站分站 赛和1站总决赛。参加本次总决赛的1200余名跳 绳达人来自全省的73支队伍,他们均是从本年度赛 事4站分站赛中脱颖而出的实力派选手。如此众多 的参赛选手也充分显现了跳绳项目近些年在全省广 泛推广所取得的丰硕成果。

## 中原歌剧周即将拉开帷幕

歌剧《江姐》11月6日、7日上演

本报讯(记者 秦华)11月6日至 18日,中原歌剧周将在郑州举行。届 时,《党的女儿》《魔笛》等6部中外经 典歌剧将集中展演,为市民带来高雅 艺术盛宴。6日、7日,歌剧《江姐》将 率先亮相,为歌剧周拉开帷幕。

本次中原歌剧周由郑州大学河 南音乐学院院长、著名男高音歌唱家 戴玉强担任艺术总监,河南省文化和 旅游厅、河南省教育厅作为指导单 位,河南保利艺术中心管理有限公司 主办。演出共展演六大剧目,包括传 承红色基因的《江姐》《党的女儿》,莫 扎特经典喜剧《魔笛》《女人心》、罗西 尼名作《塞维利亚理发师》以及莱翁 卡瓦洛的现实主义作品《丑角》。这 些剧目由郑州大学河南音乐学院联合 省内多家院校与单位共同制作,将在河 南艺术中心大剧院、河南艺术中心音乐 厅、河南电视台8号演播厅上演。"中外 搭配、悲喜交织"的演出安排,将满足观 众多样化的观演需求。

首先与观众见面的是《江姐》,该 剧将于11月6日19:30、11月7日 15:00 在河南艺术中心·音乐厅上演 两场。《江姐》是中国民族歌剧的里程 碑作品,改编自罗广斌、杨益言小说 《红岩》,由阎肃编剧,羊鸣、姜春阳、 金砂作曲,1964年空政文工团首演。 该剧以重庆解放前夕为背景,讲述革 命烈士江竹筠(江姐原型)从接受地 下党任务、经历丧夫之痛、被捕入狱, 到抗酷刑守信仰、最终慷慨就义的历 程,诠释共产党人的初心与气节,是 民族音乐与革命主题融合的经典。 全剧将在《红梅赞》旋律中定格"信仰 不朽"的主题。

戴玉强在接受采访时表示,中原 歌剧周从一开始就坚持高标准、高起 点,希望能让更多的观众领略到歌剧 的艺术魅力,让中原戏剧大省的名号 更加名副其实,未来计划每年秋季常 态化举办中原歌剧周,争取将其打造 成中原文化新名片。



### 豫哈象棋交流活动走进哈密

本报讯(记者 刘超峰 通讯员 王聚 群)10月29日至11月3日,河南省棋类 协会组织13位河南省内象棋界人士远 赴新疆哈密,开启了一场跨越千里的文 体交流之旅。作为2025年全国象棋业 余棋王赛河南西部行交流活动的延伸, 本次哈密之行以象棋为纽带,串联起社 区、校园、红色教育基地与文化场馆,通 过5站丰富多彩的互动活动,让中原文化

与新疆风情在棋盘内外交融共生,为文 化润疆工程添上了浓墨重彩的一笔。

此次哈密之行,河南省象棋界一行 先后来到哈密市丽园街道丽园社区、哈 密九中、伊吾县烈士陵园、伊吾县文化活 动中心以及巴里坤县青少年活动中心, 将象棋文化的种子播撒在天山脚下。捐 赠仪式上,崭新的象棋棋具被送到孩子 们手中,宋炫毅大师在车轮战中与青少 年棋手们趣味互动,授课时结合自身学 棋经历分享独家技巧,鼓励孩子们在象 棋学习中培养专注力与逻辑思维,特别 是对"马擒单士"的生动讲解,让中华优 秀传统文化在青少年心中生根发芽。

此次豫哈象棋文化交流活动,是河 南省棋类协会践行文化润疆使命的具体 实践,也是豫哈两地深化交流合作的生 动缩影。